

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. генерального директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор

З.И.Кекелидзе

«*14*» *сентября* 2020г.



ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертационную работу Зяблова Владимира Андреевича «**Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое, клинико-патогенетическое исследование)**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Актуальность исследования

Проблема аффективных расстройств в юношеском возрасте не утрачивает своей значимости, а научные данные и ресурсы решения ее в практической медицине остаются ограничены, несмотря на более чем вековое изучение различных ее аспектов. Неисчерпаемость этой темы исследования определяется в том числе исключительно высокой распространенностью в популяции населения мира (показатели колеблются от 0.6% до 5.84% по различным источникам), также как зачастую отсроченной нозологической квалификацией перенесенных состояний и высоким риском трудовой дезадаптации. По мнению ряда авторов, биполярное аффективное расстройство занимает одно из ведущих мест среди причин наиболее длительной трудовой дезадаптации.

В качестве предмета настоящего исследования автор выбрал континуальное биполярное течение аффективных расстройств – один из наиболее дезадаптирующих и труднокурабельных вариантов динамики. В большинстве современных источников наиболее освещаются вопросы

терапии, в том время как клинические проявления аффективных расстройств под влиянием возрастного фактора в юношеском возрасте остаются без достаточного внимания. При этом именно понимание психопатологии и сложных синдромологических взаимосвязей в этом кризовом периоде способствует своевременной диагностике и делает возможным использование всего накопленного терапевтического арсенала.

В МКБ-10 континуальное биполярное течение аффективных расстройств представлено в составе клинически и синдромально неоднородных рубрик аффективных расстройств и расстройств шизофренического спектра, где игнорируется психопатологическая структура собственно аффективных эпизодов, особенности их течения и влияние возрастного фактора. Таким образом, в отношении больных юношеского возраста остаются неразработанными вопросы нозологической принадлежности континуальных аффективных расстройств, что во многом обусловлено атипичностью симптоматики у таких пациентов, высокой частотой у них нарушений поведения и злоупотребления психоактивными веществами.

В современной литературе существуют указания на наличие биполярных континуальных расстройств юношеского возраста в рамках широкого спектра психических расстройств, включающих в себя расстройства шизофренического и биполярного спектров, а также расстройства личности.

Между тем, исследование таких насущных клинических аспектов, как обоснование диагностической принадлежности континуального биполярного течения аффективных расстройств в юношеском возрасте в различных их проявлениях, требует изучения заболевания и целостной клинической оценки всех его параметров не только для суждения о нозологической природе, но и для формирования спорных прогностических признаков, которые составили задачу исследования и определили его непосредственное отношение к практической значимости и подходам к выбору оптимальных методов лечения этих больных.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации В.А. Зяблова с позиции клинической психиатрии на высоком уровне научного анализа и обобщения впервые представлены новые данные о различных вариантах динамики аффективных расстройств биполярного спектра в рамках континуального течения, условий их формирования и патокинеза, проведена клиничко-психопатологическая оценка отдельных эпизодов на различных этапах течения заболевания. В работе впервые разработана оригинальная типология континуального биполярного течения аффективных расстройств в юношеском возрасте, путем дифференцированного подхода к анализу особенностей динамики психопатологических проявлений. Автором впервые описаны три типа континуального течения в юношеском возрасте, различающихся по возрасту начала заболевания, условиям формирования, клиническим проявлениям. Описанные типы несут в себе разную прогностическую значимость и необходимость персонафицированных дифференцированных для каждого из типов терапевтических подходов. В настоящей работе впервые проведено комплексное нейрофизиологическое и нейропсихологическое исследование больных с континуальным биполярным течением аффективных расстройств в юношеском возрасте, и их показатели явились дополнительными диагностическими маркерами правомерности типологического разделения. В результате проведенного исследования впервые обоснованы оптимальные методы лечения, с учетом типологических разновидностей континуального биполярного течения аффективных расстройств в юношеском возрасте.

Значимость для науки и практики

Предложенная автором типология континуального биполярного течения аффективных расстройств по-новому определяет его нозологическую оценку и место в современной классификации психических расстройств, отражая

клиническую и прогностическую неоднородность такого варианта динамики аффективных расстройств.

Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных. Полученные данные представляют не только научный интерес, но и практическую значимость, способствуют ранней диагностике, определению прогноза заболевания и выбору адекватной терапевтической тактики, обусловленной клинически и патогенетически.

Результаты исследования нашли применение в практической работе психиатрической клинической больницы №1 им. Алексеева, в отделе клиники терапии эндогенных расстройств лиц молодого возраста (Клиника первого психотического эпизода), филиале «Психоневрологический диспансер №10» и филиале «Психоневрологический диспансер №18».

Личный вклад автора

Автором лично разработан план исследования, проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации (в том числе за последние 5-10 лет), лично сформирована выборка (111 пациентов) и осуществлен тщательный клинический анализ заболевания на всех этапах его течения, определены методы исследования, включая статистические, позволившие объективизировать достоверность полученных результатов. Разработанный автором инновационный методологический подход к созданию оригинальной типологии континуального биполярного течения аффективных расстройств юношеского возраста в виде 3-х его разновидностей дополнен результатами нейрофизиологического, нейропсихологического обследования и яркими клиническими примерами. Все представленные в исследовании новые данные получены автором самостоятельно или при его непосредственном участии. Выдвинутые научные положения и выводы диссертации сформулированы лично автором и адекватны целям и задачам исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей стационаров психиатрических больниц и психиатрических клиник, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах ВУЗов и соответствующих НИИ, а также в рамках последипломого образования в целях повышения квалификации врачей-психиатров. Методические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертация изложена на 255 страницах машинописного текста (основной текст 206 страниц, приложения 49 страниц). Состоит из введения, 7 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений. Библиографический указатель содержит 378 наименований (из них отечественных – 130, иностранных – 248). Приведено 28 таблиц, 16 рисунков и 3 клинических наблюдения.

Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации В.А. Зяблова имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Печатные работы по теме диссертации

Материалы кандидатской диссертации Зяблова В.А. достаточно полно изложены в 7 научных публикациях, из них 3 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации диссертационных материалов, в том числе 1 статье в журнале индексируемом в Scopus.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, представленная на отзыв диссертация Зяблова Владимира Андреевича на тему: «Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое, клинико-патогенетическое исследование)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия», является самостоятельно выполненной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на высоком уровне научного обобщения и обоснования содержится новое решение актуальной научной задачи клинико-психопатологического анализа, диагностики и нозологической дифференциации аффективных расстройств в юношеском возрасте с континуальным биполярным течением, разработана типология, отражающая особенности динамики и психопатологии аффективных состояний, выявлены клинико-диагностические и клинико-прогностические критерии их распознавания на разных этапах течения заболевания, аргументированы дифференцированные методы лечения. Диссертация расширяет знания в области научной и практической психиатрии и соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 29.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Зяблова Владимира Андреевича на тему «Аффективные расстройства с биполярным континуальным течением в юношеском возрасте (клинико-психопатологическое, клинико-катамнестическое, клинико-патогенетическое исследование)» обсужден и утвержден на Проблемном совете ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения России, протокол №5 от 16 сентября 2020 года.

**Руководитель отдела терапии психических
и поведенческих расстройств**

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава РФ,

доктор медицинских наук, профессор

14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

А.С. Аведисова

Адрес: 119034, г.Москва, Кропоткинский пер., д.23

Телефон: 8495958-09-69

e-mail: avedisova.a@serbsky.ru

Ученый секретарь

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П.Сербского»

Минздрава РФ

Кандидат медицинских наук

С.В. Шпорт

24.09.2020

